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INTRODUCCIÓN 

El tema de este estudio se ha centrado en analizar la cultura democrática de la ciudadanía. El trabajo de campo se 
realizó entre los días 14 y 17 de febrero de 2023. 

 

Nivel de confianza interpersonal estable 
Los comportamientos que tienen el nivel de tolerancia más bajo en su aceptación son los siguientes: fingir una 
enfermedad para no ir a trabajar (un 91% creen que no se puede tolerar en ningún caso), no denunciar cuando se 
presencia la comisión de un delito (86%) y colarse en el metro, bus, tren sin pagar (85%). El nivel de intolerancia es 
algo menor con respecto a acordar con un comerciante o profesional que no le cobre el IVA para pagar menos por un 
producto o servicio (75%) y exceder el límite de velocidad en carretera (68%). Respecto a la evolución, se ha mantenido 
alto el porcentaje de personas que no toleran el hecho de fingir una enfermedad para no ir a trabajar, mientras que ha 
aumentado la intolerancia hacia la no denuncia de un delito presenciado, colarse en un transporte público sin pagar y 
no pagar el IVA. En cambio, ha aumentado la tolerancia hacia exceder el límite de velocidad. En este último caso es 
evidente la diferencia existente entre hombres y mujeres, y mientras que la gran mayoría de ellas opinan que es 
intolerable que se exceda el límite de velocidad en carretera (75%), los hombres son más permisivos en esta cuestión 
(59%).  

Respecto a la confianza interpersonal, la población se muestra bastante dividida: el 52% cree que nunca se es lo 
suficientemente prudente para con los demás, y un 45% creen que se puede confiar en la mayoría de la gente. Esta 
cuestión ha mantenido más o menos la misma tendencia a lo largo de la serie analizada, excepto el año 2021, en plena 
pandemia sanitaria, cuando los dos porcentajes coincidieron en el 48%. Las y los más jóvenes se muestran más 
desconfiados que las personas mayores. 

Por otro lado, la ciudadanía cree que tiene cierto margen de elección y control sobre sus vidas (7,5 puntos sobre 10). 
En 2015 y 2018 eran 6,5 puntos sobre 10. 

  

Interés creciente en la política 

Cuatro de cada diez personas afirman que cuando eran pequeños se hablaba en casa de política mucho o bastante 
(40%); seis de cada diez lo siguen haciendo con la familia (61%) y con las amistades (56%). El porcentaje desciende 
hasta el 37% entre las y los compañeros de trabajo o estudios. De todas formas, la evolución es positiva en cada uno 
de los ámbitos analizados, por lo que parece que la ciudadanía habla cada vez más de política en su vida cotidiana.  

La libertad percibida para hablar de política también es cada vez mayor, y el 48% afirma sentirse libre para hablar de 
política con todo el mundo, mientras que el 42% solo se siente libre con ciertas personas. Tan solo el 9% afirma no 
sentirse libre para hablar de política con casi nadie; el porcentaje más bajo de la serie desde 1987. 

El porcentaje de personas que sí que se muestran interesadas en la política lleva un tiempo aumentado, pasando del 
mínimo del 20% registrado a principios del 2010 al 42% actual que afirma estar muy o bastante interesadas en la 
política. En todo caso, un 58% se muestra poco o nada interesada. 

Por otra parte, algunas opiniones extendidas respecto a la política vasca muestran también una mejor opinión de la 
sociedad sobre la política. Así, crece la opinión favorable a los referéndums (75%, crece 5 puntos) o la capacidad de 
las y los ciudadanos de influir en las decisiones del Gobierno (35%, crece 12 puntos); por su parte, decrece la idea de 
que los partidos no ofrecen soluciones (63%, decrece 9 puntos) o que todos los partidos son iguales (46%, decrece 3 
puntos). 

  

 
Apoyo mayoritario y satisfacción con la democracia y el respeto a los derechos humanos en Euskadi 

El apoyo al sistema democrático es mayoritario (78%), aunque también hay un 13% de personas que creen que para 
ellas no existe mucha diferencia según la forma de gobierno; esta opinión está más extendida entre personas nacidas 
en el extranjero y quienes tienen menos de 45 años. 

De todas formas, la satisfacción tanto con la democracia (64%) y con el respecto a los derechos humanos (78%) en 
Euskadi es muy elevada, con una evolución claramente ascendente. De hecho, la satisfacción con la democracia (64%) 
se encuentra en el punto más alto en la serie histórica desde el año 2002, cuando se encontraba en el 32%. La 
satisfacción con la democracia en Euskadi es mayor que la media de los países europeos (57%).  

Uno de los temas clave de cara al mantenimiento de la democracia para las personas entrevistadas es que todo el 
mundo pueda expresar sus opiniones libremente, sin importar cómo de extremas sean estas; con una importancia de 
8,5 puntos en una escala de 0 a 10.  

 



 
Notable participación en acciones político-sociales y en grupos y asociaciones  

Durante el último año una parte importante de la población ha participado en alguna acción política o social.  

Analizada la evolución, las actividades que más han crecido son aquellas que podríamos calificar como de carácter 
más “pasivo”: firmar una petición reivindicativa (el 41% lo han hecho el último año), colaborar económicamente o 
recaudar fondos para una actividad política o social (38%), o boicotear o no comprar ciertos productos por razones 
políticas, éticas o medioambientales (27%). En cambio, se han mantenido o han disminuido algo otras formas de 
participación de carácter más “activo”: participar en una manifestación (37%), en una huelga (20%) o en internet en un 
foro o grupo de discusión política (8%).  

Preguntada directamente la población sobre su pertenencia a grupos o asociaciones el 26% han afirmado pertenecer 
a alguna con un grado mayor o menor de participación. Este porcentaje es superior a la media del Estado Español que 
se sitúa en el 17%. 

Crece en términos generales la pertenencia a grupos y asociaciones de todo tipo. Las asociaciones en las que más 
participa la población son: las organizaciones de apoyo social o derechos humanos (el 21% pertenecen más o menos 
activamente), los grupos culturales o de ocio (16%), los grupos deportivos (15%), los sindicatos o asociaciones de 
empresarios (13%) y las asociaciones vecinales (12%). En todos los casos, con la excepción de los grupos deportivos, 
se aprecia un claro crecimiento y la pertenencia se sitúa en el máximo de la serie desde 2010. 

 

La ficha técnica de este estudio puede consultarse en el informe distribuido. La muestra dirigida a la población mayor de 18 años 

y supone un total de 1.026 entrevistas domiciliarias para el conjunto de la CAPV. El error muestral se cifra en un +/- 3,1% para el 
conjunto de la CAPV con un nivel de confianza de 95,5% y p=q=0,5. La recogida de información se realizó entre los días 14 y 17 de 
febrero de 2023. 

NOTA: El informe completo se puede encontrar en la página Web del Gabinete de Prospección Sociológica: 

http://www.euskadi.eus/estudios_sociologicos 

                                                                            Vitoria-Gasteiz, a 9 de marzo de 2023 
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